

# 接力振兴启新程

## ——汉滨区张滩镇奏响城乡发展新序曲

通讯员 张庭荣 汪洋

近年来,张滩镇结合区域实情,因地制宜,大力发展林果、畜牧、养殖业,以产业促脱贫,以就业稳民生,以创新谋发展,探索出“综合施策、连片脱贫”的脱贫新路径。在安沟村建立安泰生态养殖园区、萍盛园现代农业园区和尚德农民专业合作社等新型经营主体,大力发展规模生猪饲养、白山羊饲养和金丝黄菊、金银花种植;在东沟村大力发展“短平快”产业,发展香菇园种植基地。同时打破区域界限和单打独斗格局,通过优势互补,资源共享,推进产业连片发展,实现区域共同开发,联合联动发展,走出了一条跨越式发展新路子。

在持续抓好巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接的工作中,张滩镇党委、政府将其作为“十四五”时期最大的政治任务、最大的民生工程、最大的发展机遇,作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做好“两个维护”的具体实践,作为检验干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力的标尺,坚决守住不发生规模性返贫的底线,聚焦“五大”重点,整体联动、分进合击,阶段性工作取得明显成效。

### 巩固成果促进衔接

在巩固拓展脱贫攻坚成果,接续推进乡村振兴战略的道路上,张滩镇按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,持续做好后续帮扶,推动巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。

五年过渡期内,严格落实“四个不摘”要求,保持现有帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定,推动公共服务特殊政策向常规性、普惠性、长期性政策转变。加强扶贫项目资金管理和基础设施管护,确保持续发挥作用,健全防止返贫监测帮扶机制。加强对脱贫监测户、边缘户和收入骤减户、支出骤增户的动态监测,实施线上实时比对监测,线下实地摸排,形成“对象发现、风险预警、交办核查、动态帮扶、问题消除”闭环管理,落实针对性的帮扶措施,及时消除返贫风险。

采取产业帮扶、就业帮扶、扶志扶智、综合保障等措施及时精准帮扶。培育发展壮大扶贫产业,提升产业发展水平,在园区建设规模、建设质量上下功夫,在机制创新上求突破,提升产业



发展基础和效益。强化易地搬迁后续扶持,完善搬迁安置社区基础设施和基本公共服务,做优做强新社区工厂,推进便民超市、雨棚充电桩、幼儿园等服务公共设施,推行户籍地管林和地,居住地管人和房等,落实居住证管理服务,实现均等化保障,促进搬迁群众加快融入。不断健全机制,提升安置社区在便民服务、民风塑造、保障维权、矛盾调处、信息公开、物业管理、应急处置等方面的服务水平,确保搬迁群众“稳得住、有就业、能致富”。强化搬迁安置社区后续服务管理,提升搬迁群众的获得感、幸福感和安全感。

### 产业夯实振兴路径

深秋时节,漫步在张滩镇安沟村的萍盛园生态园区,不时能听见羊群咩咩叫唤的声音。7年前,从小在安沟村长大的村民程迁平回到老家,在张滩镇党委政府和安沟村村委会的支持帮助下,成立了萍盛园生态农业科技有限公司,顺利解决了土地流转、用电、用水等一系列问题,建起了5幢1200平方米圈舍,2015年,第一批本地500只小羊成功“入住”养殖场,帮助了当地30余个困难群众就业。

特别适宜养羊。目前每只羊的饮食、防疫工作都是我和妻子在做,我们几乎天天陪伴在它们身边,力争保证它们100%的成活率。”

随着饲养经验的不断积累和对羊群的精心管理,程迁平的山羊一直供不应求。目前,已与河南、湖北等地的经销商形成了长期合作关系。他说,前几天养殖场刚出栏300多只羊,销售收入已达70余万元。按照一只商品羊每斤60元左右的市场价,每只可获利300元。程迁平介绍说,下一步,他打算继续扩大本地繁育山羊饲养规模,再新建几幢大棚,力争年出栏山羊达到3000只以上,解决更多困难群众就业,带动更多乡亲致富。

放眼全镇,像程迁平这样依靠产业发展园区,进而带动百姓致富的例子还有很多。围绕“党建引领、三变助推、园区承载、持续增收”目标,张滩镇目前已建成市、区级农业园区3个,产业公司3个,培育农民专业合作社39个,家庭农场5个;全镇建成新社区工厂1家,带动本地群众就近就地就业50人,人均月工资达到3000元以上,实现了挣钱持家两不误;着力发展蔬菜、养殖、金银花等主导产业,全镇3个产业园区和6个合作社,按照支部+园区(合作社)+贫困户的模式,对已形成

巩固提升,发展蚕桑200亩,香菇15万袋,魔芋20亩,金银花500亩,辣椒200亩。带动脱贫户527户2072人均增收800余元。

### 民生为本蓄势向荣

按照市委、市政府的总体规划,张滩镇围绕城东建设做好保障服务,强势推进城镇化建设。镇长陶富平说:“当前我镇城镇化建设优势凸显,随着城市向东延伸,现有的城镇化土地资源就是我们的本钱。围绕市、区关于我镇的控规、详规,不等不靠,主动作为,引进大项目,争取新项目,千方百计地服务好项目,递次推进建设。在优势面前,我们要主动融入城市建设,围绕重点项目,全力做好保障服务。”

在提升集镇承载力方面,该镇力争在集镇选址修建停车场、集镇广场、公厕等硬件设施建设。争取项目,推进集镇提质改造,将集镇主街道延伸至东湾、后堰等村。按规划梯次解决拓宽改造、排水、排污、绿化、亮化等工程,逐步完善基础设施配套提升工程。同时开发旅游资源。张滩镇依汉江南岸,黄洋河穿境而过,风光旖旎,人文厚重,莫安塔、大庙山、二郎庙等生态旅游资源禀赋,资源丰富,优势明显。按照“注重特色,打造精品,拓展市场”的思路,着力打造“一带一山”特色旅游。充分包装大沙河两边原始景色,主打水品牌,做足水文章,打造乡村文化休闲游。让优质的旅游资源转化为经济资源,促进镇域经济稳健发展。为顺应旅游业发展,张滩镇党委政府还将建设生态康养产业集中区列入规划中,围绕“晒养、医养、水养、绿养、文养”等特色路径,加快“康养+”新业态培育和融合发展,构建生态康养产业体系,以城东新区为核心,打造国内一流康养旅游目的地。

张滩镇党委书记王功剑说:“十四五”期间,将按照区委总体纲要,结合镇情实际,以“山区聚力乡村振兴,川道围绕城东建设”的战略布局,立足新发展阶段,坚持新发展理念,融入新发展格局,紧咬“发展要、民生为本”这个根本目的,以“生态环保、社会治理、风险防范、民生事业”为抓手,推动高质量发展,实现高效能治理,奋力推进张滩新时期追赶超越、引领发展新篇章,全面开启跨越式建设新征程。”

## 县区快报

### 汉阴县林业局:

## 林下魔芋喜丰收

本报讯(通讯员 祝小康)近日,汉阴县双河口镇斑竹园村佳林核桃园林下套种魔芋开始采收。采收的群众簇拥在电子秤旁,大家都想亲眼见证刚刚采收的一个“大家伙”有多重。

“哇,单个魔芋重达11.15公斤,可以称得上‘魔芋王’了!”周边群众十分惊奇,业主吴帮军更是喜不自胜。该园区利用魔芋喜阴怕阳的特性,在往年套种魔芋的基础上,今年3月中旬新增套种453亩花魔芋,经过7个多月的精心管理,林下魔芋迎来丰收。

据了解,魔芋最高亩产值可达2万元,最低亩产利润也在4000元以上。该园区已采收魔芋3万余公斤,采收还在继续,还有70%将留作种芋,继续发展。带动斑竹园村已脱贫务工人员约40人务工。该园区不仅套种魔芋,林下还养鸡3000

余只,实现了林业立体式、循环化发展。不仅提高了林地的使用价值,还打通了农民增收致富新路子。

正在地里采收魔芋的已脱贫户吕友富欣喜地说:“现在在家门口就能打工了,一天挣80元,一个月就是2000多元,还能学到魔芋种植技术,日子越过越好了。”

据悉,该园区成立了经营主体,在自身发展同时带动周边已脱贫户发展核桃林下套种魔芋300余亩。汉阴县林业局抽调专家驻园全程技术服务,即时解答群众的难题,提供产前、产中、产后服务。园区以“合作社+农户”和“返租倒包”模式,统一提供肥料、农药,由农户承包,产品收获后交经营主体统一出售,按约定比例分红。为该村培育核桃种植暨林下经济长效产业的同时,将巩固脱贫攻坚成果和实施乡村振兴战略有效衔接。

### 岚皋县巩固衔接办:

## “六查六问”落实处

本报讯(通讯员 李殊特)近日,岚皋县巩固衔接办组织全体帮扶干部深入佐龙镇佐龙村扎实开展“六查”“六问”入户走访排查工作,结合群众实际需求开展帮扶,用心用情用力解决基层的困难事、群众的烦心事,持续深化“我为群众办实事”实践活动,巩固拓展脱贫成果。

“我家的水龙头这段时间有点漏水,我只有一个人,最近又忙,就想等着就过一阵再算了,没想到帮扶干部上来了看了过后,这点小事都放在心上,回去就找村上志愿服务队的同志来帮我修好了。这确实是把为我们老百姓办实事放在心上,想得周到,感谢政府对我的关心和帮助,我真的非常感动。”家住佐龙村安置点的贫困户田曙海看着自家修理完好的水龙头,激动地

说道。

此次“六查”“六问”入户走访排查工作中,岚皋县巩固衔接办帮扶干部聚焦“两不愁三保障”、饮水安全及收支变化等重要指标,详细了解帮扶对象的家庭收支、住房饮水安全、生活健康状况及医保基金缴纳等情况,紧盯边缘户、监测户、农村低收入人群等重点人群,切实做到逐户走访研判,认真排查返贫风险,一户一策帮助制定产业发展规划,建立帮扶工作台账,切实推动“六查”“六问”工作落到实处。

通过本次走访,帮扶干部与群众进一步加深了感情,切实为群众解决了实际问题,做到了群众有需求及时办,群众有诉求及时办。据了解,截至目前,岚皋县巩固衔接办已走访脱贫户66户。

### 汉滨区洪山镇:

## “九率一度”掀高潮

本报讯(通讯员 张岩 何龙佩)为进一步提升群众平安建设“九率一度”的知晓率和满意度,近日,汉滨区洪山镇综治中心牵头组织洪山司法所、洪山派出所、洪山交警中队等单位,走进洪山镇石转九年制学校、洪山九年制学校、石狮社区。

通过“小手拉大手”,与群众面对面交流的形式,开展了形式多样的“九率一度”宣传活动,并向广大师生及家长发放了各类宣传彩页1500余张、致广大师生、学生家长一封信和倡议书800余份,反诈、防范非法集资宣传画册600张,法律、法规等方面书籍100余册,共计3000余份,并通过现场有奖问答、交流互动,向广

大群众、师生发放了纸杯、围裙、茶杯、雨伞等平安建设宣传礼品,收到了良好宣传示范效果,将该镇“九率一度”宣传工作推向了新高潮。

洪山镇结合“321”基层治理模式全面推行,脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接后期评估、防汛防涝、人大换届选举、防范非法集资及反诈宣传等工作,统筹推进,积极开展“九率一度”宣传工作,强部署、明目标、夯责任、重落实,多措并举、四处发力,全镇上下“一盘棋”。下一步,洪山镇将按照汉滨区委、区政府的总体工作安排部署,查短板、补漏洞,凝心聚力,创新工作,切实提升洪山镇平安建设“九率一度”工作见实效。

### 汉滨区坝河镇:

## 党建引领产业兴

通讯员 汪海玉

近年来,汉滨区坝河镇党委坚持把基层党建与乡村振兴深度融合,大力推广实施“党支部+产业合作社+X”的经营模式,突出党建工作在乡村振兴中的引领带动作用,以支部为核心,以产业合作社为第一战场,以乡村振兴为目标,打造出汉滨特色产业化道路。

发展壮大村集体经济不能吃大锅饭、搞均等化。坝河镇通过合作社流转土地,发展稻田养鱼、红薯粉条加工、生猪饲养等产业链条。

建机制必须“破”与“立”相结合,真正让导向鲜明起来。坝河镇将奖励挂钩机制落实工作纳入村党支部书记述职评议内容,夯实了“稳增长”责任,采取“党支部+产业合作社+X”的模式,形成了多元主体参与、高效联动组织体系。

霜降过后,坝河镇樟树村的高山水稻刚刚完成收割,稻田旁边的

大米厂里,机器轰鸣个不停。第一书记曹明钰根据电商办的优势,将直播间开到农户身边、地头田间,全力以赴为樟树村高山稻米拓宽销路。通过线上线下结合,樟树村采用“党支部+合作社+公司+农户+X”模式,让群众获得多重收益。

坝河镇一直以来坚持以党建引领产业发展、产业助推乡村振兴为着力点,特色产业、养殖业全面发展。坚持涉农龙头带动,能人引领的原则,积极推行“党支部+合作社+X”的模式,带动群众增收,巩固脱贫成果,同乡村振兴有效衔接。

“近年来,坝河镇党委政府,结合目前工作实际,巩固脱贫攻坚成果,提高脱贫质量,切实强化措施,以党建引领产业发展,为实现汉滨追赶超越、龙头引领,贡献坝河力量。”坝河镇党委书记鲁波说。

### 参加工伤保险,职工个人需要缴费吗?

根据《中华人民共和国社会保险法》第三十三条、《工伤保险条例》第十条的规定,职工参加工伤保险,所有费用由用人单位缴纳,职工个人不缴费。如果有的职工不是全日制从业人员,他同时在两个或者两个以上用人单位就业,那么他就业的各个单位都要分别为职工缴纳工伤保险费。如

果这样的职工发生了工伤,工伤保险责任由他正在工作时的受到伤害的单位负责。



# 大道河镇红橘甜,书记邀你来尝鲜

通讯员 龚菲

景台上,彩虹阶梯上,摘橘的、直播的、拍照的,处处一派欢乐的景象。

今年秋天的大道河镇比往年更美一些,金灿灿的橘园、七彩的阶梯、摇曳的小船、精美的壁画,与青山、绿水、蓝天、白云一起勾勒出了一幅美丽的风景画。橘园里,红彤彤、黄澄澄的橘子像小灯笼似的挂满枝头,被压弯的橘树,像果农们笑弯的腰。绿树花间,彩虹似的线条层层叠叠的铺开在长长的台阶上,走在五彩的阶梯上,犹如行走在彩虹间。江上绿水悠悠,岱山青村,码头上的轮渡和客船,载着游客来回穿梭,不时还有果农驾着小船,载着三两游客到江对面的橘园里游玩采摘。公路旁栩栩如生的橘园壁画,让人身临其境,静静站立,仿佛能闻到橘香。用画笔记录下的茶园壁画,晨雾缭绕在一垄垄一排排茶树间,云雾缭绕,宛若仙境。通往码头的路上,有憨态可掬的功夫熊猫,淘气活泼的松鼠、聪明美丽的鸚鵡等动物漫画,吸引了不少游客驻足拍照。站在江边橘园的观景台远眺,远处青山绿水迤邐而来,近处橙黄的橘园香气扑鼻,临风独立、极目远眺,能缓解一天的疲劳。

近年来,大道河镇始终坚持“江边千亩橘园,山上万亩茶园”的产业布局,采取“支部牵头、企业引领、群众参与、政府推动”的思路,依托龙头企业带动,通过大户承包、改良品种、延伸橘园产业链条,大力发展柑橘产业,使其成为月池台村300多户村民的支柱产业,不仅成功带领村民摆脱贫困,也将继续在乡村振兴中,带动群众走向富裕。

今年,全镇两千余亩柑橘又喜获丰收,总产量预估60吨以上,受疫情影响,大道河镇取消了今年的柑橘采摘节,转通过直播带货、吸引游客、农产品展销会等形式,扩大销售渠道,缓解橘农滞销压力。

镇党委书记黄仁勇说,将深入贯彻落实岚皋县第十五次党代会提出的生态立县、旅游强县、硒业兴县、开放活县发展战略,紧抓坚持“一个统领”,聚焦“四县战略”,实施“八大行动”的重点任务,继续大力发展柑橘、茶叶两项重点产业,并充分挖掘利用该镇“三线”精神、永垂禁令碑等文化旅游资源,融合“旅游+”“硒+”生态优势,打造特色旅游风格,聚力建设旅游小镇、橘茶小镇。



又是一年橘红时,金秋十月,岚皋县大道河镇江边的山坡上金黄的橘子沉甸甸地缀满枝头,秋风吹过,浓郁的橘香在空气中弥漫,沁人心脾。橘园里,观

# 「保姆式」服务让企业安心发展

### 五里工业集中区:

走进汉滨区五里工业集中区的新乐祥纺织工贸公司,工人们正在组织包装装车,一车车的纺织品从五里工业集中区出发,漂洋过海,发往西班牙等国。新乐祥纺织工贸公司负责人张强说:“我们根本不愁销路,每天都有30万的订单。”

近年来,五里工业集中区作为汉滨产业发展的主战场,加快搭建产业转移承接平台,优化园区服务,解决企业难题,通过走出去,引进来,做好承接产业转移这篇大文章。企业的发展,离不开园区党委政府的配套服务。在企业家的印象中,五里工业集中区管委会“保姆式”的服务,为他们的发展起到了保驾护航的作用。

来自浙江的商人顾芝红,从父辈开始就以做针织袜子为主,在诸暨当地,早已声名斐然,产品远销世界各地。但是几年前,一场“用工荒”蔓延开来,顾芝红不得不面临招工难问题。企业何去何从?她把目光转向东南亚国家,经过深思熟虑,还是决定留在国内发展,并先后赴贵州、湖北多地考察,最终选择落户安康。

走,资金就会往哪里流,项目就会在哪里落户。2010年,汉滨区通过招商引资,成功使安康泰泰农业科技有限公司在的3家企业进驻入园,三家企业当年便建成厂房,实现投产运营,工业集中区迈出了发展产业集群的第一步。如今走进园区,各企业厂房车间内都传来机器的轰鸣声,不少车辆满载产品从园区大道上缓缓开出,驶向远方。

在广东省东莞市创业的钰琪毛绒玩具公司老板赵辉就三天两头给汉滨区人社局打电话,希望帮忙找到合适的新社区工厂厂房,准备回老家五里发展毛绒玩具。“以前总觉得咱们老家没有发展企业的条件,这两年每回来一次都能感觉到不一样的变化,我们回来发展,不仅有地方,还能节约相当一部分资金,好多老乡都想回来。”赵辉经常挂在嘴边的一句话是,“我们不仅仅是做毛绒玩具,我做的是家乡的艺术品,我们每个人都应该是家乡工匠,这样企业才会发展,汉滨才会兴旺。”

如今,五里工业集中区已成为汉滨区工业发展的枢纽中心。以“保姆式”服务,让人驻企业放心发展,让一家企业在五里工业集中区不断壮大,崭新的经济体正在崛起。五里工业集中区正肩负着地方经济发展的责任和为人民群众谋利益的使命在汉滨大地上阔步前行,谱写出壮丽发展的新篇章。



针对今年几次强降雨造成的水利基础设施损坏,连日来,汉滨区水利局集中人力、物力、财力,投入到水利修复中,掀起了秋冬大干水利建设的新热潮。 李永明 摄

通讯员 汪海玉 方金钊